

Anuncios en primera plana, 20 céntimos línea de cuerpo 10; en la segunda, 10; en la tercera 5; y en cuarta, 3.—Comunicados, desde 10 hasta 50 céntimos la línea.—Esquelas mortuorias a 12 pesetas; mitad de precio a los suscriptores. Importantes rebajas para anuncios preferentes.

Teléfono núm. 164

ADMINISTRADOR,

Manuel F. García Cruz

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En esta Provincia y Peninsula, un mes 1'50 Ptas.
En el Extranjero, un trimestre 6'00 —

Número suelto, 5 céntimos; atrasado, 10

DIRECCION Y ADMINISTRACION

Calle de S. José, núm. 30

TALLERES

IMPRENTA GARCIA CRUZ

FUNDAOR,

Santiago García Cruz

El Progreso

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

DECANO DE LA PRENSA DE TENERIFE

Para "Un Tinerfeño de corazón" y para "Lorenzo Carballo"

Es el ritornello de la eterna canción. Si por curiosidad pasásemos la vista por una vieja colección de periódicos locales hallaríamos los mismos artículos de lamentación, de queja, de mansedumbre, tratando de nuestros problemas.

Las censuras constantes a nuestros diputados, los denuestos e imprecaciones contra el caciquismo, la ignorancia, cuando no el desprecio, con que nos tratan nuestros Gobiernos. Y así un año y otro año, un día y otro día.

Después de tanto tiempo en que las personas, las cosas, todo ha cambiado, cabe preguntarse: ¿Serán ellos, los diputados, los caciques, los Gobiernos, los causantes de nuestros males, o seremos nosotros, el pueblo, los culpables?

Que cada cual cumpla con su deber, decía no ha muchos días en una bella crónica un notable literato que es actualmente nuestro huésped y nuestro amigo. Ahí es nada. Pedir que cada cual cumpla con su deber, en un pueblo como éste, donde nadie cumple con el suyo, es poco menos que pedir peras al olmo.

Arriba: las autoridades, unos señores con más vanidad y pedantería que inteligencia y buena voluntad; que usan de su apodo oficial, que suele venirles muy ancho, como si de un título nobiliario se tratase; que lo utilizan como un blason, cuando no como un medio para más bajos fines, y no conciben que tales cargos, cuando se desempeñan a conciencia tienen mucho más de sacrificio que de honor.

Abajo: el pueblo, ese dragón que yo no sé cuántas cabezas tenía en la Mitología, pero que aquí por desgracia está acefalo; este pueblo silencioso, escéptico, abúlico, indiferente; que dormita como un hipnotizado y se deja guiar por los caciques, sin fe, sin voluntad.

Malos serán los Gobiernos, los diputados y los caciques; pero lo peor de todo es esa indiferencia mortal de nuestro pueblo.

Es necesario despertarlo, hacerlo revivir a toda prisa, antes de que agonice. ¿No habéis visto cómo los últimos trallazos que le han lanzado nuestros Gobiernos, apenas si logran conmovérle? ¡Arriba los corazones! Precisa que recobre la fe que los desengaños le han hecho perder; que busque en su solera, en el fondo de su ser, su propia salvación. No esperéis nada de la España oficial. ¿No ha bastado a convenceros cuatro siglos de dominación, sin tener ni un puerto ni un ferrocarril?

Hemos de levantarnos al margen de la política y de los políticos. No les pidamos nada. Si acaso, que no estorben, que no sería poco, y que es bastante difícil de conseguir.

Esperar con los brazos abiertos a que venga el Mesías que haya de despertar a nuestro pueblo con su varita mágica, sería labor suicida. ¡Quizás llegase demasiado tarde! Además nuestro pueblo desconfía ya de todos los Mesías. Ha conocido muchos de guardarrópia y ya no cree en ellos.

Predicar con el ejemplo, es lo único que puede infundir confianza y despertar el entusiasmo y la voluntad de nuestro pueblo. Que cada cual cumpla con su deber! No precisa tanto, bastaría con que unos cuantos cumpliésemos con el nuestro. El ejemplo cundiría como reguero de pólvora. Muchos de nuestros problemas se solucionarían con media docena de hombres de buena voluntad. Y si el pueblo secundaba, todo se habría obtenido, pues para los pueblos, cuando merecen el nombre de tales, si que es cierto aquel aforismo de que «querer es poder».

Vengan pues, en buen hora, amigo Carballo, esos *chapelains* de Anaga, de espíritu amplio y comprensivo; nacidos en ella o no; pero que la quieran de corazón y estén dispuestos a laborar por ella con entusiasmo.

ZITA.

Del pueblo para el pueblo

(Abyssus abyssum invocat)

...Y extendió la mano, descarnada y pálida, pidiendo una limosna.

Paróse el caminante, y preguntóle: —Tú, un hombre joven y corpulento, en la plenitud de tus fuerzas, ¿por qué pides?

Coloróse débilmente el rostro del que solicitaba, brillaron sus ojos y contestó, brusco:

—Porque no encuentro trabajo.

—¿Qué sabes hacer?

—Soy bracero.

—¿Eres tinerfeño?

—Sí.

—¿Casi estaba seguro de ello. ¿Sabes leer y escribir?

—No.

—Y... ¿por qué no has aprendido?

—¡Oh!, porque mi padre era pobre y bracero como yo, y ni tenía dinero para pagar un maestro, ni tiempo, a causa de su trabajo, para ocuparse de mí.

—Y tú, ¿qué esfuerzo has hecho para mejorar tu condición, después que perdiste la tutela de tus padres?

—Pues, ninguno: ¿cómo y cuándo podía yo mejorar mi condición?

—El que quiere, todo lo puede: si tú hubieras querido habrías llegado hasta donde te hubieses propuesto.

—Eso está bien para dicho.

—No; y para hecho, pues todo estriba en la voluntad. Aquí, generalmente, vivimos sin pensar en el mañana. Si te fijas observarás que la gente, mientras gana dinero, se divierte, sin preocuparse de lo por venir. Aquí se aprenden muy pronto las pequeñeces, lo frívolo; por ejemplo: la tonadilla "Canta y no llores", que repercute por todos los ámbitos de la población; no hay grande ni pequeño que no la sepa y la cante o la silbe alegremente. Si, vivimos en el mejor de los mundos, mientras las cosas marchan bien, gracias a los esfuerzos de alguno que no es de los nuestros, pero a la menor contrariedad, ¡ay!, nos filta el aliento.

—¿Por qué no te preocupas de la práctica de la vida. Somos un pueblo de adolescentes, por lo impresionables para las futilidades y desprecupados para los asuntos de la mayor importancia. ¿Sabes?

—Sí; pero no veo qué tiene que ver esto con lo otro.

—Mucho: aquí nos falta la seriedad necesaria para poder formar la sólida base que ha de sostenernos seguros, a toda eventualidad; la voluntad imprescindible en todo el que quiere engrandecerse y prosperar; el prestar la mayor atención a lo que nos atañe, fiscalizando con nuestra presencia todo aquello que integra el bienestar del país. Aquí todo es soñar, todo proyectos, todo oratoria; y, sin cuidarnos de hacer nada, transcurir nuestra vida pidiéndolo todo, queriéndolo todo, sin poner de nuestra parte nada para ello, sino la sistemática, inveterada costumbre de la constante censura a todo y a todos.

—Y qué, ¿no tenemos razón?

—No: el pueblo mismo es el único y principal elemento para su progreso. Un pueblo distanciado de sus organismos directores, o indiferente a la gestión de ellos, camina hacia su ruina. Para alcanzar un desarrollo progresivo es necesario: primero, que el uno y los otros actúen siempre al unísono; segundo, que, prescindiéndose de la política y del favor oficial, se confíe en sí mismo para llevar a efecto todo aquello que pueda realizarse sin recurrir a aquél; esto honra y enaltece a un país y le hace ser respetado por todos. Si así se procediera, lo demás ya vendría sin necesidad de pedirlo. A los pueblos les es tan necesaria la dignidad, para ser considerados, como a los hombres, individualmente.

—Pero, ¿para qué tenemos, entonces, el trabajo de votar? Esos a quienes votamos, ¿no son los encargados por el pueblo para todo eso?

—Sí, son los encargados; pero, para el objeto, la obligación es común; es decir: la responsabilidad de los hechos tanto alcanza a los gobernantes como a los gobernados: el deber es de todos. Por eso, las censuras de un pueblo a sus gobernantes recaen sobre sí mismo; porque, generalmente, cuando aquéllos actúan mal es debido a la falta de civismo en sus gobernados. Los pueblos conscientes prosperan porque facilitan la gestión de sus directores, ayudándoles con su apoyo moral y hasta material.

—¿Y cómo les podremos ayudar?

—Pues teniendo presentes, todos y cada uno, que, sobre las miras particulares y el egoísmo natural en el imperfecto ser que se llama hombre, existe un deber sagrado que cumplir; el del bien a la patria. Todos y cada uno, en el respectivo radio de acción en que se

muova, deben trabajar por dar positivos beneficios al país en general, velando personalmente, para corregir aquellas deficiencias que puedan perjudicarle, en cualquier sentido; y están lo atentos a prestar su cooperación, cuando hubiere necesidad de ella, y a intervenir en todos los asuntos en que el pueblo debe hacerlo.

—Sí, me parece muy bien; pero, nosotros, los pobres, ¿qué podemos hacer?

—No importa el cargo que se desempeñe; desde el más importante hasta el más modesto pueden prestar valiosos servicios a la patria, defendiendo los sagrados intereses de ella, y haciendo que su ambiente se transforme en el serio y digno que se advierte al pisar cualquier país culto y progresivo. En muchos casos esos servicios se prestan en cosas que parecen pequeñas y que, sin embargo, no lo son: la atención a un extranjero, necesitado de un servicio; el corregir la acción de un rapazuelo malcriado; el evitar espectáculos que desdigan de nuestra cultura; la simple indicación a un superior que no observa, por el sitio que ocupa, algo que parece una nimiedad, pero que daña al país, puede resultar eficazísimo; nada ni nadie es despreciable para el objeto que se persigue. Y, sin perjuicio para los respetables intereses particulares, se puede actuar, armonizando los unos con los otros, de forma que el interés del que se desvela porque su país alcance el sitio que él desea, resulte beneficioso para todos. ¿Entiendes?—interrogó, continuando:—Yo era un bracero, como tú, y lo mismo que el tuyo de tí, mi padre, que también era obrero, no se ocupó de mí.

Llegué a la edad consciente, reflexivo y decidí no seguir la senda que me había trazado el destino por mi nacimiento; pude comprobar que, para bien de poder igualarme a otros, era necesario poseer lo mismo que ellos poseían. No faltó quien me enseñara, gratuitamente, a leer y escribir que, aunque malo es el mundo, nuestra enemiga lo hace peor de lo que es; y, después que aprendí, mi voluntad hizo lo demás. Volé a América, pues estimé que aquí no era el sitio más propio para hacer el aprendizaje de la vida. Ya lo habías notado,—intercaló,—el hombre de este pueblo, que es frívolo mientras no sale de él, se torna en sesudo y grave en cuanto lo deja; somos buenos estudiantes de la vida, cuando no nos rodea este tibio ambiente, en el cual hemos nacido. Hoy me respetan todos, aunque soy obrero, porque sé cuales son mis deberes y mis derechos; y tengo disposiciones para defenderme hasta de la adversidad, lo que me infunde fe y confianza en el porvenir. Por mi práctica de la vida, que se basa en el amor, el orden y la previsión, puedo vivir hoy tranquilo, honesto pero decentemente, y además educo a mis hijos, los que pienso llegarán a ser algo más de lo que yo soy.

—Eso se alcanza cuando la suerte le proteje a uno, que, de otro modo... —No; siempre se llega cuando hay una firme voluntad de llegar: si no es hoy, será mañana, pero se llega. Aquí es difícil que esa voluntad exista, dada la forma en que se vive. ¡Si la voluntad y la energía que los hijos de este país derrochan cuando viven en otras regiones, las pusieran en la suya propia, habitando en ella, Tenerife sería un emporio de prosperidad y riqueza! Dotado de bellezas incalculables y ocupando una situación geográfica apetecible, lo que es tan solo lo debe a esas dos circunstancias naturales. ¿Qué han hecho sus hijos por él? Nada, podemos decir. Si mucho han hecho: crear organismos y mas organismos, al amparo de los cuales medra la política destructora y el desbarajuste administrativo. Oye; yo he visto que en la casa en que existen muchos directores, los asuntos no marchan bien, aunque las intenciones de aquellos sean sanas; cada uno hace de por sí lo que le ocurre y, claro, como no hay unidad de acción, el resultado no puede ser nada bueno. Que en la casa haya un solo organismo administrativo, que dirija uno solo, y así, unificados los servicios, casi respecto del resultado. Y esto, como todo, no esperamos que nos lo den hecho: nosotros, que somos los interesados, debemos reunirnos, estudiar nuestra conveniencia, ordenar nuestros servicios en la forma propia, hacerlo todo, en fin, nosotros mismos, y, después, sin dar a nadie más trabajo que el leer y estudiar lo que llevamos ya hecho, gestionar, virilmente, para que se lleve a efecto la implantación. Este es mi modo de pensar; la manera de

pensar de un tosco obrero que ni conoce legislación, ni es un estadista, pero que aprendió el arte de la vida practicándolo. No te quejes, pues; a nadie más tienes que culpar de tu situación sino a tí mismo: esta es la verdad que, aunque dolorosa, es preferible saberla, por más que hay quien os engaña haciéndonos creer lo que no es, con intención perversa. Y acuérdate siempre de que, "el que quiere, es"; y, también, de que "el mal llama al mal".

Y, dando una pequeña moneda al infeliz, continuó su camino.

G. I. F.

Tenerife.

Margarita

¿No recuerdas, Margarita? Tu fortuna, se marchó en la noche aquella de la cita, por la escala de los rayos temblorosos de la luna; y es ahora blanca estrella que en el cielo se ha perdido, sin que lleguen hasta ella los lamentos ¡ay! que exhalas en tu olvido.

Ya la risa de tu boca, Margarita, no disipa la tristeza de mi cuita; ya tus ojos no me muestran su belleza, y han perdido sus anteojos el calor de su viveza.

Las quimeras que en tu mente le prestaron a tu vida los ensueños de ventura, se ahuyentaron lentamente y en tu alma entristecida sólo anida la amargura.

¿Por qué fuiste?... ¿por qué fuiste a la cita, Margarita, si sabías que perdías las risueñas ilusiones, que en un tiempo te alegraron con la música ideal de tus canciones...

¿Por qué fuiste, Musa loca, a entregarte a aquel amante, con las mieles de tu boca las fragancias de tu cuerpo palpitante?...

¿No pensaste, Margarita, que en la vida hay un momento, en el cual el pensamiento se alucina, y caemos para siempre en la mezuquina ruindad triste del tormento?...

¿Pues recuerda, Margarita... Y no vuelvas a otra cita, porque así serán mayores tus dolores, más inmensos tus pesares, y tendrás sobre tus penas el desprecio triunfador de mis cantares!

G. Duque Díaz.

DE SOCIEDAD

Con brillantes notas, ha terminado los exámenes del preparatorio de Medicina, la señorita Elena Secchi, obteniendo dos matrículas de honor en los exámenes de Física y Química, efectuados en el mes de Junio. Que sea enhorabuena.

—Para Liverpool se han embarcado la señora doña Blisa Mongaillard y su hija la señorita Oive.

—Dentro de breves días se embarcará para Londres, en uso de licencia, nuestro estimado amigo el vicecónsul de Inglaterra, don Arturo G. Spragg.

—En la clínica del doctor Rodríguez López han sido dados de alta, completamente resablados, el joven don Luis Pérez García y la señora doña Manuela González.

—En la misma clínica han sido operados la señora Tomas Pérez y los niños Cándido Ramos e Isabel Torres.

PEON

Se necesita uno en la Imprenta de este diario.

El puerto

El telégrafo nos dio cuenta el otro día de que el Ingeniero Jefe de esta Oficina de Obras Públicas, don Pedro Matos y Massieu y el diputado a Cortes por Tenerife, don Tomás Salazar y Cologan, habían visitado al señor Ministro de Fomento para interesarle la rápida aprobación del proyecto de nuestro puerto, del que es autor el primero de los citados señores.

Con respecto a esta noticia, ha telegrafado el señor Salazar manifestando sus mejores impresiones, y a la vez afirmando también que confía, para dentro de poco tiempo, poder comunicar la aprobación del proyecto. La noticia es halagüosa, y lo sería mucho más si los tinerfeños tuvieramos motivos para confiar en la palabra de nuestros gobernantes. Desgraciadamente no los tenemos. Es demasiado triste la historia de nuestro pueblo y de nuestro puerto con respecto al trato de que siempre hemos sido objeto por parte de aquellos.

Sin embargo, la creencia del señor Salazar, que, desde luego, no la suponemos producto de su fantasía, sino fundada en motivos poderosos para adquirirla y lanzarla a la publicidad—decimos esto para que no se crea combatimos por sistema—es de gran trascendencia, si la confirma la realidad, para nuestro pueblo, cuyas aspiraciones principales consisten, hoy por hoy, en que la aprobación de dicho proyecto sea un hecho lo antes posible.

Más para dar principio a las obras, no basta solamente salvar el trámite de la aprobación del proyecto: es menester también conseguir la inclusión en los presupuestos generales del Estado de las cantidades indispensables para dar principio a las obras; y es de suponer, por tanto, que simultáneamente con aquellas gestiones, dichos señores realizarán las que se refieren a la parte económica del proyecto.

Por cierto que el hecho de haber sido sólo el señor Salazar el que ha acompañado al señor Matos en su visita al Ministro de Fomento, nos induce a creer que era muy cierto el temor que abrigábamos de que el señor Matos se encontrara en la Corte con nuestra representación parlamentaria ausente de ella y disfrutando de las delicias de alguna playa del norte de España. ¿Dónde estarían, entonces, los dos diputados a Cortes restantes de los tres que elige la isla de Tenerife? Ciertamente que la canchuta es insoportable; pero los intereses del distrito que se representa y más cuando esos intereses tienen la trascendencia como la de los que nos ocupan, un pequeño sacrificio, un viaje de ida y vuelta en el mismo día, bien puede realizarse y no consentir que sea solo un diputado el que gestiona del Ministro la aprobación de un proyecto que importa más de treinta millones de pesetas.

Plaza abandonada

No vayan a creer los lectores que se trata de la de Tanger o Méjilla; nada de eso. Nos referimos a la de don Ireneo González, trozo de Marruecos desde que fueron aquellos jardines convertidos en muladar, o poco menos, por obra y gracia de quien revela tener muy poco gusto en el arte de la jardinería, pero con facultades para, a su antojo, deshacer lo hecho, como ha sucedido en otros sitios de recreo.

Los vecinos de la indicada plaza no pueden vivir tranquilos, no sólo a causa de los frecuentes escándalos que promueven algunos sujetos, asiduos concurrentes a un Establecimiento de aquellas inmediaciones donde se despachan bebidas, sino de los actos, también ícitos, que por las noches, aprovechando las horas en que no se halla presente el guarda de paseos, cometen en dicha plaza cierta clase de personas de ambos sexos, ineducadas, por su falta de consideración y de respeto a la moral y a las buenas costumbres.

Allí se han colocado, para mayor abundamiento, unos bancos que nada tienen de decentes, y mejor sería que no los hubiese, porque ellos facilitan y se prestan a toda clase de excesos, aparte del mal efecto que ante propios y extraños produce su presencia por lo antiestéticos.

Ya que lo que antes fué punto agradable por lo ameno, hoy es un lugar casi yermo, que no otra clase de recreo ofrece, que los actos que no como quiza de aquellos vecinos, sino como cuestión pública de orden moral denunciamos, preferible es que aquellos yerbos desaparecieran por ser refugio de inmoralidad y, lo mismo debiera hacerse con otros sitios análogos que, unas veces por ignorancia y otras por abandono, como todo lo que sucede en este desventurado pueblo, han ve-

OBITUARIO

En el Hospital militar de Las Palmas, falleció a los 41 años de edad, el comandante de infantería con destino en el Batallón de Fuerteventura, don José Villalón, quien padecía una lesión orgánica del corazón.

Dicho señor llegó aquella misma mañana de la citada isla, enfermo en gravísimo estado, en unión de su esposa.

El señor Villalón hacía muy poco tiempo que había venido destinado a Canarias.

Ha fallecido en Las Palmas, después de penosa enfermedad, el letrado don Ramón Cañal y Fernández.

Como abogado se formó un prestigio con su propio valer, que le hizo obtener grandes éxitos en su carrera.

Figuró en la política local, desempeñando altos puestos, primero en el Municipio y más tarde en el Cabildo Insular de Canaria.

A los 60 años de los finados significamos nuestro pésame.

Recibos de alquiler.—Se venden en la imprenta de este diario, San José, 36.

VAPORES

Se pone en conocimiento del comercio que el vapor *Cabo Prior*, saldrá de este puerto directo para el de Sevilla el próximo día 25, admitiendo carga para cualquier puerto de España con trasbordo en el referido de Sevilla.

También se pone en conocimiento del comercio que para fines de mes se despachará un vapor directo a Nueva York siempre que se reúna carga suficiente para ello, por lo que se ruega a los señores embarcadores manifiesten al consignatario don Antonio Cabrera de las Casas, la cantidad y mercancías que deseen embarcar.

BAÑOS Y DUCHAS

Pedro Lasso, dueño de la acreditada barbería y peluquería establecida en la accesoria del hotel *La Bicicleta*, Cruz Verde, 17, tiene el gusto de partcipar a su numerosa clientela y al público en general, que ha instalado un servicio permanente de baños y duchas, a precios moderados. Para los clientes, mitad de precios.

nido a menos, como si esa fuese el medio de proteger la cultura que exige nuestro propio decoro, sin que existan autoridades, ni aun siquiera ese organismo que ha dado en llamarse Junta de fomento del turismo, que estos males remedien.

Porque no quieren, o porque no saben remediarlo.

Un ciudadano.

ZAMACOIS SE DIVORCIA

De América nos llega la noticia. Eduardo Zamacois, el novelista inquieto cuyo espíritu aventurero le hace ir de una parte a otra en un constante vagabundo y que se casó en Managua el día 1 de abril del pasado año, acaba de divorciarse.

En "El Día" de la Habana leemos lo siguiente:

"A la Sala de lo civil y de lo contencioso administrativo (¿qué raramente han de sonar estas palabras tan hechas en los oídos del escritor) de nuestra Audiencia han llegado los autos del juicio de mayor cuantía establecido en el Juzgado de primera instancia del Sur.

El asunto está en trámite de apelación, y lo dirige el letrado doctor José Lorenzo Castellanos, que tiene poder, otorgado desde Panamá, por la señora Tuija Avilés Pérez, que es la demandante.

La esposa del novelista, la señora Avilés, contrajo matrimonio el día 1 de abril del pasado año en la ciudad de Managua capital de Nicaragua, con el autor de "Duelo a muerte", "El otro", "Memorias de un hombre pequeño", etc., e inscribió el matrimonio en el Registro civil de la ciudad de Granada.

Y ambos cónyuges establecieron su hogar, hogar de amor y hogar de artista y de bohemia mundana, en la antes citada ciudad, homónima de la en que lloró su desgracia el bueno de Boabdil.

Zamacois, una tarde, desapareció de su casa. Peregrinó a lo largo de las Repúblicas del Continente, y una mañana desembarcó en la Habana.

Se acordaba Zamacois de que en Granada, la Granada centroamericana, dejaba a una esposa? Es difícil de que el novelista se acordase de lo que ha sido el hombre.

Zamacois ha contestado—creemos que dice el trámite de apelación—a la demanda manifestando que son rigurosamente exactos los hechos expresados por su esposa la señora Avilés, añadiendo que él, Zamacois, no ha podido evitar que ocurriera lo que ha sucedido.

Y la demanda, por eso, ha sido declarada con lugar por el juez doctor Silverio de Castro e Infante, con fecha 29 del pasado mes de julio, y en su consecuencia, decretando el divorcio de los cónyuges, con disolución del vínculo.

El novelista y conferencista que desde la tribuna del teatro Nacional nos ha ilustrado sus palabras con proyecciones cinematográficas de los ilustres letrados españoles Tago, Dicenta, Galdós, Benavente, Linares Rivas, Unamuno, Carrere, Palacio Valdés, Guimerá, etc. ha sido declarado culpable y no podrá contraer matrimonio nuevamente sino después de un año, a partir desde la fecha en que quede firme la sentencia pronunciada. También ha sido decretada la separación de los bienes de los cónyuges, previa liquidación de la sociedad conyugal, de acuerdo con las capitulaciones matrimoniales, si las hubiere, que dice el auto, y, en su defecto, conforme a lo estatuido en el Código civil para la liquidación de la sociedad de gananciales.

Y, por último, que también dicen los autos, igualmente se condena al demandado todo lo que se le hubiera dado o prometido por la parte inocente.

Esta es la última página, en el orden numeral, que ha escrito Eduardo Zamacois. El ha querido vivir una página aventurera, como muchas de las que constan en sus libros, y ha logrado su deseo, con las consecuencias inevitables de un divorcio fallado en su contra.

Sindicato Agrícola de Santa Cruz de Tenerife

Con arreglo a los preceptos reglamentarios, se convoca a Junta general, que tendrá lugar en la Diputación Provincial, el próximo Domingo 28 del actual a las tres de la tarde (hora oficial).

Santa Cruz de Tenerife, 19 de Septiembre de 1910.—El Secretario accidental, Ismael Machado.

Orden del día Memoria reglamentaria. Examen de cuentas. Elección de nueva Junta. Repartos de turnos. Dar cuenta de la gestión de la Junta sobre compra de materiales y otros asuntos.

Se alquilan los alcos de la casa calle de Triarte número 22. Para tratar, Castillo, 61, bajos, de 1 a 5 de la tarde.

BAZAR DE CAULFIELD

Alfonso XIII, No. 39 Imeldo Seris, No. 58

GRAN REBAJA DE PRECIOS

Aprovechad la ocasión.

De Cuba

Nueva línea de vapores

El señor C. Pérez y Hernández, Cancellor Encargado del Consulado de Cuba en Colombia, Panamá, ha remitido a la secretaría de Estado el siguiente informe sobre una nueva línea de vapores:

Considerando que pueda ser de mucha utilidad y beneficio para el comercio y la industria de nuestro país, tengo el honor de remitir a usted, anexo al presente despacho, un recorte del "Diario de Panamá", sección de Colombia, referente a una nueva línea de buques de carga y pasajeros entre los puertos de la República China y la de Cuba, establecida por la Compañía japonesa de vapores "Osaka Shosen Kaisha".

Según el mencionado recorte, el establecimiento de esta nueva ruta de vapores, entre el extremo Oriente, la República de Panamá y Cuba, se debe a las gestiones de los señores cónsules panameño y cubano en Hong Kong, en bien del comercio de los países que representan.

Español furioso

Uno de los días últimos de Agosto compareció en la primera estación de policía de Habana la señora Concepción Fernández y Fernández, natural de España, casada, de 34 años de edad, vecina de Aguacate número 76, casi esquina a Obrapia, participando que el ex-novio de su entenada, señorita Catalina Lestegas Cedeño, de 17 años, de su mismo domicilio, llamado Luis Gómez Lecube, español, de 19 años, comisionista y domiciliado en Monte y Angeles, acababa de presentarse en su domicilio, diciéndole "que si dentro de 24 horas, Catalina no reanuda las relaciones amorosas, le daría muerte, agregando que si Concepción se oponía, también la mataría, pues estaba dispuesto hasta matar al padre de la muchacha, señor José Lestegas Rubal, si éste intervenía en el asunto".

Esta denuncia fué trasladada inmediatamente al Juzgado de Guardia.

Las amenazas las cumplió el joven Luis Gómez, disparándole cuatro tiros a sus ex-novia, señorita Catalina Lestegas Cedeño.

El vigilante número 1158, Rafael Pérez, de la cuarta estación, que por la calle de Aguacate transitaba, condujo al segundo centro de socorros a la herida donde fué asistida por el doctor Portela, cuyo galeón certifió que presentaba una herida situada en el ángulo interno del ojo derecho, otra de igual naturaleza en el tercio posterior de la región occipito frontal; de ambas se extrajeron los proyectiles; una herida contusa en la región frontal, lado izquierdo; dos heridas también contusas en la región lateral derecha del cuello y otras dos en la cara anterior de la muñeca izquierda.

Cometido este delito Luis intentó suicidarse.

Interesante para los emigrantes

Se pone en conocimiento de los señores pasajeros que han de embarcar con destino a Cuba en el vapor "Barcelona", que pasará por este puerto el día 27 del actual, que los días de despacho en la Inspección de Emigración serán los próximos 15, 17, 19, 22 y 23; debiendo también tener en cuenta los señores emigrantes que la casa consignataria no expedirá ningún billete después del próximo día 25 en que definitivamente quedará cerrado el despacho.

De Canaria

Un acuerdo que agita

En la sesión última del Ayuntamiento de Las Palmas se acordó, a propuesta de la Alcaldía, revocar el acuerdo tomado en la sesión anterior, de formar un presupuesto extraordinario con objeto de aumentar sus haberes a los guardias y obreros municipales, por considerarse dicho presupuesto ilegal.

A causa de este acuerdo, entre el personal perjudicado reina agitación, creyéndose que surjan nuevas huelgas.

Un tumulto

El miércoles por la noche, con motivo de haber tratado dos guardias mu-

nicipales de conducir detenido a un pilluelo que había arrejado unas piedras, se produjo un escándalo delante del Parque de Cervantes. El muchacho se había arrojado al suelo negándose a ser conducido por los guardias y dando enorme gritos. El público que asistía al paseo, al ver como se quería conducir al menor a viva fuerza, protestó en masa, rodeando a los guardias, que al fin tuvieron que abandonar al detenido.

A defenderse

Los propietarios de casas de los barrios de Arenales y el Puerto de la Luz tratan de constituirse en gremio para defenderse de las instalaciones que se hagan en sus propiedades.

Los panaderos

El gremio de obreros panaderos acaba de arrendar la panadería "La Perla", de Las Palmas, propiedad de don Agustín S. Pérez.

Con esta son cuatro las panaderías arrendadas por el referido gremio, de las cuales una se halla en el Puerto de la Luz.

Además tratan de arrendar otra en Vegueta.

Emigración

Se anuncia para los meses de Noviembre y Diciembre, un importante embarque de familias de esta isla, cuyos pasajes para Cuba pagará una importante Compañía industrial de aquella isla.

La Igualdad

Casa de Comidas de Clemente Ventura

2, Candelaria, 2 Menú para hoy

Sopa y potaje Calamares yelinos, camarones, cabrillas, besugos, sarna en salsa. Sesos rebosados. Riñones a la francesa. Carne con arvejas y tomates. Filetes de ternera empanados. Pierna de carnero asada Ragú de carnero. Ragú de ternera. Pollos estofados. Chuletas de carnero y de ternera.

Plato típico. Viejas frescas con papas arrugadas.

Esta casa presenta diariamente un menú succulento y variadísimo.

Comidas a todas horas por el día y por la noche, a precios económicos.

Excelente cocina, esmerado trato y buen servicio.

Magnífico local con amplios comedores. Especialidad en vinos, cervezas, licores y café.

Se admiten encargos para comidas especiales. También se admiten abonados a precios económicos. No confundirse: Candelaria, 2. Santa Cruz de Tenerife

VIDA MARITIMA

El "Visigoth"

Ayer tarde fondeó en nuestro puerto, procedente de Lagos y Sierra Leona, el vapor inglés "Visigoth".

En tránsito para Hull conduce mercancías.

En este puerto se proveyó de carbón mineral y agua.

El "La Palma"

Ayer tarde llegó de Arrecife, Puerto de Cabras y Las Palmas el vapor español "La Palma".

Para este puerto trajo mercancías y los pasajeros siguiente: Enrique Faber, Juan Ramos y hermano, Margarita Jarán, Juan Vila, Juan Morales y 2 de familia, Antonio Sánchez y hermano, P. Fernández y señora, Roque Benín, Felisa López, Juan Fortuny, Manuel Martín y 3 de familia, Rafaela Regalado y otro, José Oramas, José Sánchez y otro, Clotilde Pereira, Manuel Padrón y Tomás García.

Este vapor salió por la noche para Valverde y escalas, con mercancías y estos pasajeros: Rafael Febles, Salvador Vicente, Tomás de la Vega, Francisco

BAR ALAMEDA Ya llegó la rica CERVEZA

que este Bar sirve helada y que tanta aceptación ha tenido siempre del público. También se siguen sirviendo refrescos, sandwiches, licores y toda clase de bebidas de acreditadas marcas.

Taño, Julio López, Cándido Amarante, Mauricio Sánchez y León Cobiella.

El "Cabo Prior"

Ayer tarde llegó de Sevilla-Bonanza el vapor español de la Compañía Ibarra, "Cabo Prior". Este buque tiene 675 toneladas de registro, lo tripulan 22 hombres y su capitán es don J. Odriozola.

Viene consignado a don Antonio Cabrera de las Casas.

Para este puerto trajo unas mil toneladas de mercancías, para descargar las cuales ha atracado al muelle-dique Sur.

El "Trident"

Esta mañana fondeó en nuestro puerto el vapor inglés "Trident", que viene de San Nicolás.

En tránsito para Manchester conduce un cargamento de cereales. Aquí se proveyó de carbón mineral.

El "Trident" tiene 2 689 toneladas de registro y 4 316 de carga. lo tripulan 39 hombres y su capitán es Mr. C. Vickers.

Buques despachados

"San Blas", pailebot, en lastre, para Puerto de la Cruz.

"Mariposa", vapor, con mercancías, para Las Palmas y escalas.

"Rosario", pailebot, en lastre, para Puerto de Cabras y escalas.

"Joven Amparo", pailebot, con mercancías, para Las Palmas.

Animación

Los días de ayer y hoy se ha visto extraordinariamente concurrido nuestro puerto, con motivo de los diferentes buques que han fondeado y han atracado al muelle-dique Sur para efectuar operaciones.

En ambos días han estado atracados, realizando operaciones, los vapores "León y Castillo", "La Palma", "Cabo Prior", "Cabañal" y "Roger de Lluria", además de otros vaporcitos y veleros cuyos nombres no recordamos.

De los arriba citados, los tres últimos han traído para este comercio algunos miles de toneladas de mercancías, seguramente cerca de 3.000. Entre esas mercancías figuran harinas, en gran cantidad, cebada, arroz, trigo, muebles, etc.

El muelle, que en los anteriores días estaba completamente barrido de carga, hoy está abarrotado de ella, presentando un hermoso y animadísimo aspecto.

SUCESOS

Anciana muerta

En el sitio denominado Hoya de San Juan, término de Arucas, hallándose el martes en su domicilio, dedicada a las faenas domésticas la anciana de 67 años Juana Guerra Pérez, al cruzar el patio al lado del cual se halla una cueva al descubierto, que sirve de cuadra, el techo se desprendió y la anciana cayó al fondo de la cueva desde una altura de seis metros.

Reconocida la anciana por varios médicos de aquella localidad le apreciaron la fractura completa de ambas piernas, y varias contusiones y traumatismo en distintos sitios del cuerpo. Fué conducida a Las Palmas, donde falleció aquella noche.

Una caracolada

El miércoles fueron detenidos los vecinos del Puerto de la Luz José Ortega Martín José Macías Sanabria, Vicente Pérez Batancor, Pedro Enrique Negrin, Manuel Santana Macías y Manuel y Juan Pérez, por que en la noche anterior dedicaron una clásica caracolada a un sexagenario llamado Esteban Vega que contraía nupcias en la parroquia del Puerto con la joven de 16 años, María Macías Santana.

Marmo, no subas al palo

En la tarde del pasado miércoles, hallándose dedicado a las faenas de a

bordo el tripulante del pailebot "Miguel", Santiago Navarro, de 33 años de edad, tuvo la desgracia de caer desde lo alto de un palo, a la cubierta del barco.

Inmediatamente fué conducido a tierra por varios compañeros, llevándolo a la casa de socorro del Asilo de San José, de Las Palmas, donde lo reconoció el doctor Valle, que le apreció heridas contusas en los dedos pulgar e índice derechos, pulgar del pie derecho y contusiones en la región snperciliar y costados.

Superior Old Crown (Ginebra Marca Corona)

¿Queréis una, diez o cien cajas de esta exquisita Ginebra tónica digestiva?

Pedidla a su depositario José Benitez Figueroa.

Movimiento obrero

Huelga de tabaqueros

La huelga de tabaqueros de la fábrica de don Eufemiano Fuentes, de Las Palmas, se ha vuelto a reproducir.

Con este motivo, el jueves al mediodía, hubo un encuentro tumultuoso en la calle de Triana, frente al Parque de Cervantes, entre las operarias de las fábricas de tabaco que se hallaban en paro de protesta contra el industrial don Eufemiano Fuentes, y un grupo de las trabajadoras de don Severino Viera, recibiendo algunas de éstas sendos moquetes.

El número de obreras, entre ellas algunas doctores de hombres, podía calcularse en trescientas. Aunque en el primer momento se temió que ocurriese desgracias, sólo resultó herida ligeramente en la cara una de las mujeres hostiles a la agremiación, que fué curada en la Cruz Roja. Hubo también algunas notas pintorescas, por haber quedado algunas de las castigadas poco menos que en traje de Añón.

La guardia de Seguridad trató de disolver el tumulto y sacó los sables, no obteniendo resultado alguno y enviándolos sin emplearlos. También trató la policía de detener a una de las agresoras, siéndole imposible ante la actitud de la masa.

El origen de la reyerta fué que habiendo el gremio de tabaqueros acordado el paro general para aquel día, las operarias del señor Viera se presentaron en la Delegación a mostrar su conformidad con las condiciones de trabajo impuestas por su patrono; y enterados de esto los obreros de las demás fábricas se encaminaron a la Delegación en actitud de protesta, encontrándose ambos grupos en el ya indicado sitio.

En la mañana del viernes volvieron a reproducirse los sucesos entre los obreros huelguistas y las 25 trabajadoras desortoras de la asociación que continuaban asistiendo a la fábrica de don Eufemiano Fuentes custodiadas por la policía. En la calle de Pamochamos, donde se halla instalada dicha fábrica, hubo un alboroto entre elementos huelguistas y hostiles a la huelga; de este encuentro resultó herida la operaria de la fábrica de don Santiago Gutiérrez, María Mateos Rodríguez, de 19 años, quien fué curada en la Cruz Roja de herida contusa en el parietal izquierdo.

La herida fué producida por María Reyes, con un garrote.

Huelga de marinos

El miércoles, cuando ya se disponían a despachar el velero de la matrícula de Tenerife, "Martín", surto en el Puerto de la Luz, desde principio de semana, su dotación, compuesta de 10 tripulantes abandonó el buque por no estar conformes con el salario que percibían, lo cual pusieron en conocimiento del representante del dueño en Las Palmas, don Francisco Gil Moreno, quien le manifestó que con urgencia telegrafaba a Tenerife comunicando las peticiones de los tripulantes del "Martín".

Pocas horas después el señor Gil Moreno solucionó satisfactoriamente la cuestión por la cual se habían dispuestos a ir a la huelga, y a la vez recibía un despacho de Barrera y Compañía de Tenerife, dueños del velero "Martín", dándole amplias facultades para la solución del mismo.

El arreglo satisface las aspiraciones de los tripulantes del "Martín" quienes gozarán 75 pesetas mensuales además de otros beneficios de antemano contraidos entre los propietarios del barco y ellos.

Servicio telegráfico

De la Península

Madrid, 20

Periodista libertado

En Barcelona ha sido puesto en libertad el redactor de "El Progreso" Sr. Amador, a quien se habla acusado como complicado en el asesinato del inspector Bravo Portillo, el confidente del mismo Epifanio Casas.

El juez especial que entiende en este sumario ha dictado auto de procesamiento contra el aludido confidente.

Marinos y obreros

Se asegura que la Confederación general del Trabajo admitirá en su seno a las Asociaciones de marinos.

Las huelgas

El ministro de la Gobernación señor Burgos Mazo, nos ha informado de que sigue en solución satisfactoriamente las distintas huelgas que sostienen los obreros de provincias.

Los de Madrid

Los obreros del ramo de construcciones de esta Corte, anuncian para mañana una huelga general.

Con tal motivo las autoridades toman grandes precauciones.

El gobernador, el alcalde y otras autoridades, trabajan para conjurar la huelga.

"El País", en Barcelona

El señor Lerroux se propone hacer en Barcelona una edición del diario de esta Corte, "El País".

La recaudación en Hacienda

La recaudación efectuada por la Hacienda durante la primera quincena del actual mes acusa un aumento de 1.750.000 pesetas sobre la efectuada en Septiembre anterior.

Falta por conocer la recaudación en dos provincias, cuyos datos aun no se han recibido en la Tesorería.

"El Socialista" y los obreros

Este periódico dirige un llamamiento a las sociedades obreras de toda España, para que comuniquen que centros siguen clausurados, pues el ministro de la Gobernación asegura que todos están abiertos.

La jornada de 8 horas

En el último Consejo de ministros se trató de la implantación de la jornada de 8 horas el día primero de Octubre.

Sobre este extremo, el Gobierno se ha dirigido en consulta al Instituto de Reformas Sociales.

Del Extranjero

Un candidato a la Presidencia

New York.—El mayor general Wood ha anunciado que presentará su candidatura para la presidencia de la República norteamericana.

El general Wood mandaba la 89 división norteamericana en el frente francés.

De Hamburgo a Cuba

Basilea.—Noticias de Alemania dicen que se ha acordado el restablecimiento de un servicio directo de vapores entre Hamburgo y Cuba.

Sacudida sísmica

Roma.—Se han registrado temblores de tierra en la región de Cienne.

El terremoto ocasionó grandes destrozos, habiendo resultado muchos heridos.

Graves disturbios en Lima

Londres.—Cablegramas de Lima dan cuenta de haberse registrado en aquella capital, graves disturbios de carácter político.

Como autores de los mismos han sido detenidos el senador Juan Durán y varios diputados.

Los amotinados apedrearon y luego incendiaron los edificios donde se hallaban instaladas las redacciones de los periódicos "La Oposición" y "La Prensa".

Periodicos franceses e ingleses

se venden en la Librería LA PRENSA

Alfonso XIII, So. esquina a José Sáez Guerra (Frente al Banco de España).

NOTICIAS

Nuevo conde.—Se ha mandado expedir Real carta de su cesión en el título de conde del Rivero a favor de don Nicolás Rivero y Alonso.

El nuevo conde del Rivero es hijo de don Nicolás Rivero y Muñoz, director que fué del "Diario de la Marina", de la Habana, fallecido a los dos meses de haber sido agraciado por el Rey con la expresada merced nobiliaria.

Escritura.—Don J. Domínguez nos comunica que por escritura pública celebrada el día 20 del actual ante el notario de esta plaza don Rafael Calzadilla, se ha hecho cargo del activo y pasivo, de la razón social Sabina y C^a, de la que era socio gerente, con el fin de continuar los mismos negocios a que esta venía dedicándose, a los que dará el mayor impulso posible.

Desearnos mucha suerte en su negocio al señor Domínguez.

El poeta, el literato, el pintor, encontrarán gran inspiración en sus trabajos, si antes de comenzar toman una copa del vino de los Dioses Olímpicos, esto es la Manzanailla CONCHITA.

Puede usted asegurar que de cada cuatro personas UNA usa tacones de goma de los que se venden en el almacén de ANTONIO A. OSTA. Son los mejores y más baratos.

Llebre por gato.—Malo es que nos den gato por liebre, pero cuando se trata de ginebra, debe siempre exigirse la marca GATO, de los fabricantes Boord & Son, de Londres, que por ser la mejor ginebra es la que mayor número de imitadores ha tenido.

En el vapor inglés "Gaboon" esperan una nueva remesa de esta legítima ginebra GATO, sus agentes en Canarias, señores Caulfield & Sons.

Desconfiad de las liebres que parecen gatos.

Los mejores sellos de cauchú y de metal, por su gran duración y por su forma artística que hoy se utilizan en las oficinas del Estado, provinciales y municipales y en el Comercio, son los que se han encargado a la Imprenta García Cruz, San José 36.

Atención...

¿Leoncitos a mí y a tales horas? ¿Qué te parece, amigo Sancho, de los leoncitos de Clavijo? —Sepa su merced, que con la cajilla moderna y ese sellito de la «Unión de Fabricantes», resultan tan bien, que puede fumarle el mismo Pentapólio.

Está a la venta una nueva marca de cigarrillos FLOR DE MORALES en cajillas modernas a veinte céntimos, elaborados con puro habano.

El que se crea inteligente que pida el cigarrillo VIOLETA de Morales Clavijo. El que dese fumar fuerte, pida el cigarrillo ELECTRA, llamados CANARIOS, también de Clavijo.

Lineldo Seris 121.
Teléfono 471.
Santa Cruz de Tenerife.

Se vende una casa en sitio céntrico con comodidad y huerta.—Darán razón en la calle del Pilar 48

¿Quiere V. fumar bien?

Pida carteras de 620 de Antonio Vilar.

SAN FERNANDO COLEGIO PARA NIÑOS

Emilio Calzadilla, 34

Instalado con todo esmero, en local higiénico y bien situado; dotado del más moderno y completo material para la enseñanza.

Primera Enseñanza, Elemental y Superior. (Clases especiales).

Clases especiales para adultos, por la tarde y por la noche. PRIMERA ENSEÑANZA Y TENERIA DE LIBROS.

Clase de párvulos

Esta sección, anexa al Colegio, está dirigida por la señora doña María Gavilho, Maestra superior Honorarios reducidos al alcance de todos.

Pida usted más informes a su Director **JOSE BERMUDO**

Se vende una estantería y un mostrador en perfecto estado, muy propios para café. Dará razón D. Clemente Ventura, casa de comidas La Igualdad, Candelaria, 2.

Gran regalo de la Casa "Terry"

La casa Terry del Puerto de Santa María, regala también este año a los consumidores de su **Cofiac** igual que lo hizo el anterior, dos magníficos automóviles marca "Overland" cabida o asientos.

Además, en el año actual ofrece la citada casa importantes regalos a los dueños y camareros de Hoteles, Cafés, Bares, Restaurants, Almacenes de Coloniales, etc., etc.

Las marcas preferidas son **Competidor**, malla verde, **V. O.** malla blanca y **N. P. U.** malla dorada. Un cupón por cada copa y 22 por cada botella.

Representante en Santa Cruz de Tenerife,
Domingo de la Rosa.

Tabaco en rama

AL PORMAYOR Y AL DETALL

vende la fábrica de tabacos

VICTORIA

de Luis Zamorano González

CUASES.—Sto. Domingo marcas A. F. FF. Carmen 1.º-1.º I.º-1.º I.º-1.º-Brasil para capas, capotes y tripas.—Capas Sumatra.—Seed-leaf. | Sade-crown.—Connecticut.—Florida y Wasconsin.—Tabaco hoja Virginia.—Virginia Scraps.—Recortes Americanos.—Capas y capotes de c-ja.—Recortes de mesa.—Mogolla y capotes palmeros.—Picaduras.—Palos y polvillo.

Esta casa, la más importante de la isla, recomienda sus cigarrillos y cigarrillos a todos los buenos fumadores.

FÁBRICA, Marina, 11. DEPÓSITO Cruz Verde, 21.

Col Quintal

VERDADERA

Semilla nueva cosecha

Germinación, 90 %

Casa VARELA

(Frente al Ayuntamiento)

SANTA CRUZ DE TENERIFE

Compro oro, plata y platino pagando buenos precios.

Rosendo González
Alfonso XIII 80

Café Central

de JOSÉ ROBLES

Calle de la Cruz Verde, No. 14
Especialidad en vinos, cervezas y licores. Cenas económicas. Magnífico local. Comedores reservados, etc., etc.

Se garatiz. l má esmerado servici. No confundirse. Cruz Verde 14.

Practicante

El practicante don José Cozzi, ha trasladado su clínica a la calle de San Juan Bautista, núm. 59.

Al Público

Con poco dinero se puede hoy amueblar una casa con gusto y comodidad. Con dirigirse al establecimiento de **A. P. Nobrega y Cia.** en la Plaza de la Constitución (bajos del Casino) se encontrará un grande surtido de muebles de mimbre que se venden a 30, 40 y 50 pesetas, y también de clase fina, artísticos, a 60 y 80 pesetas el juego. Sillones para costura y niños desde 3 a 8 pesetas. También se ha recibido un variadísimo surtido en maceteros, canastillas, papeleras, cestos para costura, maletitas, etc., a precios baratísimos.

Contando con personal competente, se componen GRATIS todos los muebles comprados en dicho establecimiento.

No equivocarse: **Bajos del Casino Principal**

Se venden plantas. Norte, 21.



L'UNION

Compañía Francesa a prima fija contra el incendio
Establecida en París, Place Vendôme, número 9
en el año 1828

Capital social, Reservas y Garantías: 134.000.000 de Francos.—Desembolsado: 2.500.000 Francos

Subdirector-Apoderado en Tenerife:
RAMON BAUDET

Oficina: Plaza del Patriotismo, número 1. — Teléfono núm. 396.
Esta compañía está dentro de la nueva Ley de Seguros para poder operar en España.

Tintorería "París"

DE ALFREDO RIVAS SMITH

Talleres montados al vapor y fuerza eléctrica

Lavados higiénicos en seco, teñidos sólidos en todos los colores, aprestos y quita manchas.

NEGRO ESPECIAL PARA LUTOS

Despacho: Alfonso XIII, 34 y 36.
(FRENTE AL ALMACEN "EL GLOBO")

GRAN SOMBRERERIA

DE DOMINGO PÉREZ GONZÁLEZ

Alfonso XIII, 44.—Santa Cruz de Tenerife

Completo surtido en sombreros de paja para caballeros.
Gran existencia para ventas al por mayor.
Único exclusivista en los sombreros BORSALINO.
Últimas novedades en toda clase de gorras.
Se arreglan y confeccionan toda clase de sombreros.
Variado surtido en flexibles, hongos y chisteras.

La casa de la provincia más importante en su ramo

Miller, Wolfson Co. & Ltd.
BANQUEROS
3, EDUARDO COBIÁN, 3
(ANTES MARINA)
Sta. Cruz de Tenerife

Granja Avícola "ALBERTO"

Venta de aves y huevos de las razas de gallinas Brahma arañada, Plymouth Rock barreada, Padua holandesa (negra con moña blanca), Minorque (castellana mejorada), Wiandottes blancas. Estas razas de gallinas son las más recomendables, tanto por su abundante postura y clase exquisita de su carne, como por su extraordinaria belleza. Se garantiza la pureza de las razas por ser lotes selectos premiados en concursos en el extranjero. Gallinas de Guinea, Patos Aylesbury, Conejos Gigantes de Flandes, cuyo peso oscila entre 6 y 8 kilogramos. Conejos Blancos de Angora, de purísima raza, perfectamente aclimatados y garantizados como excelentes reproductores.

Para pedidos dirigirse a **A. Cifra y Cifra**
Apartado de Correos, 50. Teléfono número 326.
SANTA CRUZ DE TENERIFE

Gabinete eléctrico

Casa de Salud del
Dr. Rodríguez López
25 de Julio número 25

RAYOS X

Para reconocimiento y Curación de enfermedades Diatermia, Alta frecuencia, Gran Selenoide, Corriente galvánica, Farádica, Galvano Farádica, Masaje vibratorio, Aire caliente, Baño de luz, Baño eléctrico, etcétera.

Para curación de la blenorragia, inflamaciones de la matriz, trastornos menstruales, insuficiencia de la secreción láctea, arterio esclerosis, fisura del ano, reumatismo, berrugas, hemorroides úlceras de las piernas, cáncer de la piel y del pecho, neurastenia, histerismo, jaquecas, dolores, ciáticas, neuralgias, gota, eczema, lupus, vómitos, nerviosos, incontinencia de orina etc.

Casa de Salud Operatoria
de Nuestra Señora de Lourdes
Robayna, 14 esquina a Gran Vía
(Barrio de los Hoteles)
Médico-Director:

Dr. A. Felipe Real

Médico de número del Hospital Civil.

Cirugía general. Enfermedades de la matriz. Quistes del ovario. Cura radical de hernias, apendicitis, vías urinarias. Operaciones de los brazos, tumores, etc.

Esta clínica que posee un completo y moderno material quirúrgico para toda clase de operaciones, cuenta con el personal técnico necesario y servicio permanente de practicantes y enfermeras, admitiéndose en ella toda clase de enfermos no contagiosos.

Asistencia de partos. Análisis de jugos gástricos y orina. Inyecciones intravenosas de NEOSALVARSAN (606) francés y alemán

Consultas todos los días de 2 a 4

Calzado

En el establecimiento de doña Antonia Alba viuda de García, San Lorenzo 6, se acaba de recibir un surtido de calzado para señoras y niñas, propio para la estación y a precios muy módicos.

Compro

colecciones de sellos pagando buenos precios.
Diego Moreno, Alfonso XIII, 29. — Tabaqueria.

En la fábrica de

E aguardientes de la calle del Dr. Comenge, número 63, se venden vinos clares al detalle y a precios convencionales.

Máquinas

Se desean comprar máquinas de coser y cubiertas sueltas, pagando buen precio.
Sol número 18.

Restaurant

"El Correo"
TACORONTE

Antonio Dorta, pone en conocimiento del público, que desde hoy se sirven en esta casa comidas a todas horas, así como también ricos vinos del país.

Se venden

dos solares en el Barrio Obreiro frente al Puente Zarita.
Dará razón, Isidro Expósito, en la Conserjería de las Oficinas del Cabildo Insular.

Sacos vacíos

se venden en grandes y pequeñas partidas.
Los hay nuevos y usados.
Maximiliano Diaz Navarro.
Alfonso XIII, 16.

lla de Magdalena, que se dobló acercándose más a su novio.

—No, no, de ningún modo —dijo en voz baja. —Tiene razón mi padre; debes marchar. Tienes que dejarme recobrar las fuerzas para poder soportar nuestro amor que, como sabes muy bien, ha estado a punto de hundirme, y si esto hubiera ocurrido, en lugar de estar ahora junto a ti, alegre y dichosa, estaría a estas horas tendida en el fondo de una tumba. Pero, que tienes, amor mío?

—No me hables así, Magdalena; no me digas nada de eso; harías que perdiera la razón.

—No; soy feliz y afortunadamente salvada y vuelta al mundo, estoy aquí a tu lado en esta noche placida en que todo parece hablarnos con el lenguaje del amor. No te imaginas oír a los ángeles murmurando palabras parecidas a las nuestras?

Y enmudeció, como queriendo escuchar las fantásticas voces del espacio.

Se alzó entonces una leve brisa y los ondulantes cabellos de Magdalena acariciaron el rostro de Amaury, quien siguiéndose muy débil para resistir una tentación tan fuerte, echó hacia atrás la cabeza y exhaló un hondo suspiro.

—¡Magdalena! —murmuró —¡Por favor! ¡Ten compasión de mí!

—¡Qué tenga compasión de ti! Pues ¿cómo no eres feliz? Yo me creo sumergido en un éxtasis divino. ¿No será esta misma la felicidad que nos

Allí estuvo más de una hora mudo, sin aliento escuchando por la entornada puerta los ruidos de la casa, sin atreverse a bajar para adquirir noticias y sufriendo las torturas de la desesperación y de la incertidumbre.

Oyó al fin ruido de pasos que subían la escalera y se acercaban luego a su cuarto, a cuya puerta llamó José.

—¿Como está Magdalena? —preguntó Amaury con anheloso acento.

—Esta vez le costará la vida y la habrás muerto tú.

Tal fué la contestación que el fiel criado puso en su mano y que parecía dictada por su propia conciencia.

Fácil es comprender cuán terrible debió de ser

Línea Pinillos

SERVICIO DE LAS ANTILLAS

El magnífico vapor correo

Barcelona

saldrá de este puerto el día 27 de Septiembre de 1919, con destino a **Santiago de Cuba, Puerto Rico y Habana**

admitiendo pasaje de todas clases y carga.

Consignatario: ANTONIO CABRERA DE LAS CASAS
Candelaria, número 23

MILLER, WOLFSON & Co. Ltd.

El magnífico vapor francés

JUNON

de la Compañía Affreteurs Reunis, saldrá de este puerto el día 4 de Octubre de 1919, con destino a

BURDEOS

admitiendo frutos.

El vapor inglés

REMBRANDT

de la Compañía Lamport & Holt Line, saldrá de este puerto el día 27 de Septiembre de 1919, con destino a

Liverpool

con hueco disponible para frutos.

Agentes: Miller, Wolfson & Co. Ltd.

Se suplica que las notas de carga sean presentadas con bastante anticipación a fin de procurar reservar el hueco.

Yeoward Line

El vapor **Aguila** el 26 Septbre. (viernes).

para LIVERPOOL

admitiendo pasajeros y carga.

Para más informes, dirigirse a las oficinas de los

Sres. YEOWARD BROTHERS,
Marina, 43.

Thos. & Jas. Harrison Line

El magnífico vapor correo inglés

Warrior

de 3.491 toneladas de registro, se espera en este puerto el día 4 de Octubre con destino a

Amberes

con hueco disponible para frutos.

Para más informes, dirigirse a Hamilton & Co., Agentes.

DAVID MAC IVER SONS & CO. LTD.

El magnífico vapor inglés

THESSALY

de 3128 toneladas de registro, se espera en este puerto el día 29 de Septiembre, con destino a

Liverpool

con hueco para frutos sobre cubierta.

Para más informes dirigirse a sus Agentes

Hamilton & Co.

Línea de Vapores Fruteros de

Otto Thoresen

CHRISTIANIA

Salidas del mes de Septiembre

Día 29, el vapor **O LEFOS**, para **DUNKERQUE**.

Día 29, el vapor **ANGLIA**, para **Londres**.

Salidas del mes de Octubre

Día 10, el vapor **SALÓNICA**, para **BUENOS AIRES**.

Estos vapores reúnen las mejores condiciones para llevar fruta.

Para más informes dirigirse a las oficinas de

Rodríguez, Berg y Co., S. en C.

Marina, 47 — Santa Cruz de Tenerife.

WHITE STAR LINE

El hermoso vapor-correo inglés, de 9.230 toneladas de registro,

Irishman

se espera en este puerto el 12 de Octubre, con destino a

Londres

con hueco para 400 toneladas de frutos bajo cubierta y 500 sobre cubierta.

Para más informes dirigirse a

Hamilton & Co., Agentes

EL TESORO DE LA VISTA

Mr. RAYMOND RIEU, Optico

En esta casa encontrará el público un completo surtido de cristales para vista cansada, miopes, operados de cataratas, y cilíndricos para corregir los defectos más difíciles de la vista.

M. R. RIEU cuenta con los más perfeccionados aparatos para servir al cliente, los cristales indicados a sus defectos visual, y recomendar en las casas que crea necesario el examen por un médico especialista, con el fin de evitar perjuicios en el órgano más delicado del cuerpo humano que es la vista, y con el empleo de cristales inapropiados y defectuosos se pierde el dinero y la salud, y visitando esta casa se evitarán estos grandes peligros.

Se hacen reparaciones en toda clase de aparatos ópticos incluso gemelos prismáticos.—Gran existencia en lentes de celuloide y de carey con cristales redondos que son los más elegantes.

Alfonso XIII, número 9

Doctor SECCHI

Cirujano del Hospital Militar

Jefe de las Clínicas de Medicina General, Venéreo y Sifilítico

Medicina interna.—Cirujía general.—Partos.—Enfermedades venéreas y sifilíticas.

Consultas, de 3 a 5.

Teléfono núm. 339.

Norte, núm. 29

Rosendo González Alfonso XIII, 84

Se hacen toda clase de trabajos de platería, joyería y bisutería.

Grabados y monturas para piedras preciosas.

Molinos Harineros de "El Faro"

Nuevamente se ha abierto al público el molino harinero de «El Faro», situado en la calle de Porlier, esquina a Castro, haciéndose toda clase de molendas, incluso de raciones para ganado.

No olvidarse: PORLIER, ESQUINA A CASTRO.

THE LONDON ASSURANCE

Compañía de SEGUROS de Londres

Fundada el año 1720

CAPITAL SUSCRITO, RESERVAS Y GARANTIAS EN 31 DE DICIEMBRE DE 1917

£ 7.393.667

Esta Compañía asegura en las más ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendios, relámpago y explosión. Está autorizada esta Compañía para operar en España, por real orden de 9 de Agosto de 1909. Tiene hecho el depósito que ordena la ley de Seguros.

Agente, **Matias Molowny Pérez**

Apoderado, **Andrés Molowny Pérez**

Dirección: Doctor Comenge, 31.

Teléfono, núm. 468

Santa Cruz de Tenerife

Casa de Salud Médico-Quirúrgica

Director: **J. Rodríguez López**

25 de Julio, 23

(BARRIO DE LOS HOTELES)

INYECCIONES DE 606

ENFERMEDADES DE LA MUJER. Operaciones de la matriz, pechos y partos. CIRUJIA GENERAL. Operaciones de vías urinarias, estómago intestinos, apendicitis, hernias, garganta, nariz, oídos y ojos. MEDICINA GENERAL. Enfermedades del aparato respiratorio, estómago e intestinos.

Visita a domicilio cuando los enfermos no pueden venir a la consulta.

HORAS DE CONSULTA

De 10 a 12 y de 4 y media a 6. Consulta para pobres: De enfermedades de la mujer, matriz, vías urinarias, los lunes, miércoles y viernes, a las 7 de la noche. De otras enfermedades, martes, jueves y sábados a la misma hora.

Casa de Salud Médico-Quirúrgica

DEL

Doctor COSTA

Esta Casa de Salud, montada con todos los adelantos modernos y con verdadero confort posee instalaciones completas y perfectas de medicina física (baño de vapor, masaje, RAYOS X, electricidad en todas sus formas, es. uti. a, galvánica, faradica, alta tensión, baños de luz eléctrica generales y toc les, aire caliente, tratamiento eléctrico a la obesidad, etc.) y un departamento model para cirugía, actualmente mejorado con los más recientes descubrimientos.

Hay un servicio completo de enfermería técnica nacional y extranjeras que aseguran el perfecto e inteligente cuidado de los enfermos y todos los elementos necesarios para hacer curas e régimen y cocina dietética.

No se admiten personas que padezcan enfermedades mentales ni infecto-contagiosas.

HORAS DE CONSULTA: Todos los días no festivos a las 2 y media de la tarde.—Consultas especiales, previo aviso, a la hora de antemano señalada.

Inyecciones intravenosas Salvaian, por un nuevo procedimiento.

Calle de Viera y Clavijo, 28

HISPANIA

Compañía General de Seguros

La más importante de España en el ramo de accidentes del trabajo.

Con primas muy económicas asegura:

Accidentes del trabajo.
Accidentes individuales: individual y por agrupación.
Accidentes personales en viajes marítimos y estancia en países de Ultramar
Responsabilidad civil de los propietarios de automóviles, coches de lujo y de industria.
Triplaciones de buques.
Agente general en Santa Cruz de Tenerife: **JUAN P. SCHWARTZ**, calle de Sabino Berthelot, 3, tercero.

Carbón de brezo

El almacén de ultramarinos **Mi Bodega**

tiene el gusto de participar a su numerosa clientela y al público en general, que para mayor prontitud en el servicio a domicilio de

Carbón de brezo deben pasar los avisos al citado almacén.

Teléfono No. 96

Hotel-Restaurant Villa Benitez

Santiago E. Molina, dueño de este magnífico establecimiento, participa a su numerosa clientela y al público en general, que queda definitivamente abierto este Hotel Restaurant, después de hechas las reformas necesarias, para el servicio de almuerzos, meriendas y comidas, a las siguientes horas:

Almuerzos de 9 a 1, y Comidas de 6 y media a 7 y media.

También cuento con espaciosas y ventiladas habitaciones para huéspedes en pensión, desde ptas. 650 por día. **LUZ ELECTRICA TELEFONO MUSEO BANOS**

No se admiten enfermos contagiosos.

aguarda en el cielo? ¿Podrá existir en el mundo otra mayor?

—Sí, sí que existe!—exclamó Amaury, volviendo a abrir los ojos y viendo que la hermosa cabeza de la joven se inclinaba hacia él.—Sí, Magdalena mía; existe otra muchísimo mayor todavía.

Y ciñóle el cuello con sus brazos. Juntáronse sus cabezas, y sus cabellos y sus alientos se confundieron.

—Y cuál es, Amaury?—preguntó con anhelo Magdalena.

—La de expresarse dos su amor juntos y en un mismo beso... ¡Te amo, Magdalena!

—¡Te amo... Am...!

Sus labios buscaron los de Amaury, que llegaron a rozar los de su amada; pero la última palabra que más bien era un grito de amor indecible, acabó en un lamento de acerbo dolor.

Amaury retrocedió asustado, con el rostro bañado en sudor frío. Magdalena, cayendo hacia atrás había vuelto a quedar sentada oprimiéndose el pecho con una mano y llevándose el pañuelo a los labios con la otra.

Por la mente de Amaury cruzó una idea espantosa y cayendo a los pies de Magdalena rodeóle la cintura con su brazo, le arrancó el pañuelo de la boca y examinándolo pudo observar en medio de la semiobscuridad que tenía algunas manchas de sangre.

Tomó entonces en brazos a Magdalena y corriendo como un loco la llevó a su aposento, la depositó jadeante y afónica en el lecho y tiró con todas sus fuerzas del cordón de la campanilla en demanda de socorro.

Pero en seguida, temiendo la mirada del desdichado padre de Magdalena y comprendiendo que no tendría fuerzas para soportarla huyó de la habitación, y como si acabara de cometer un crimen fué a refugiarse en la suya.

Banco Vitalicio de España

Compañía Anónima de Seguros

Capital suscrito 15.000.000'00
Capital desembolsado 3.750.000'00
Reservas en 31 de Diciembre de 1918, comprendidos los reaseguros, 45.274.087'96
Pagado a los asegurados hasta 31 Dbre. 1918 84.915.551'27

Esta sociedad se dedica especialmente a construir capitales pagaderos a la muerte del asegurado o a un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas o diferidas y compra de usufructos y nudas propiedades.

Representaciones en toda España:

Domicilio social
Rambla de Cataluña 18 y Cortes 603

BARCELONA

Autorizado por la Comisaría General e Inspección de Seguros.

Para toda clase de informes y contratos en esta provincia, pueden dirigirse al Inspector Regional de la Compañía, don Emilio Mandillo, calle de Alfonso XIII, número 82.

DELEGADOS:

EN SANTA CRUZ DE TENERIFE
Sres. Vda. e Hijos de Juan La-Roche
EN LAS PALMAS
Sres. hijos de Juan Rodríguez González